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A kiegyezés válsága.
Eltűnt visszajöhetlenül,
Bár érette egész nemzet epedne is.

Pedig bizony Bánffy bárói kivéve 
aligha eped valaki utána s azt az el na 
polást, amelyet 6 tegnapelőtt a képvi­
selőházban végzett, bátran akár elparen- 
tálásnak is vehetjük. Van rá okunk 
elég.

Nevezetesen, ha egyebei nem né­
zünk is, már maga az a körülmény, 
hogy az 1898 I. tcz. egyenesen meg­
tiltja egy újabb provizórium foganatba 
vételét és három, legfeljebb negyedfél 
hónap alatt húsz törvényjavaslatot kell 
letárgyalnia a képviselőház bizottságai­
nak és plénumának egyaránt s amellett 
még ujonczmegajánlási és költségvetési 
törvényjavaslatokat is kell törvénynyé 
emelni, ha az utóbbit mindjárt csak in­
demnity alakjában is, elég annak a meg­
gondolására, hogy abból a 20 javaslatból 
törvény sohasem lesz.

Van azonban más még sokkal fon­
tosabb és döntőbb körülmény is, mely 
azt a véget előre engedi látni: az 
osztrák nyelvkérdésnek mind jobban 
kiélesedő harczi jellege. Annyira vannak 
már, hogy ahol két osztrák összekerül 
s az egyik német, a másik szláv : ok­
vetlenül összevesznek ezen az ott oly 
nagy fontosságú, sőt egyenesen életbe 
vágó kérdésen. Láttuk azt a múlt héten,

A >I) a b r e c z e n* eredeti tározója,

Irta : Tntsok Anna
Abban az időben a mi házunk igen, igen 

nevezetes volt a kis városban. Ott lakott a 
generális.

Emlékszem jól a házunkra.
A hosszú lejtős udvar végén volt egy kis 

kert, a kis kertben a mi lakásunk. Vadszőllő- 
vel volt befuttatva az oldala. Rezgő levelű 
nyárfa az ajtaja előtt s reves törzsű öreg 
akáezla a kis kertben. Júniusban, mikor az 
akáczta nyitott, fehér volt a kis kert.

— líavazik, — mondtuk s oda álltunk a 
virágzó akácz alá.

Es az illatos, fehér hó ráhullott fejünkre 
nyakunkra és kinyújtott kis tenyerünkre. Oh, 
milyen pompás volt az ! Soha azóta olyan friss, 
fehér hófcnem hullott rám.

Elől, a ház homlokzatán, az emeleten 
lakott a generális. Hatalma , nagy ur volt ak­
kor, ülés termetű, óriás; vagy csak mi láttuk 
ánnak, mert még akkor nagyon kicsinyek 
voltunk ■>

Franczia származású volt, de a nevét 
már nem tudom, A leányára azonban, meg a 
fiára és a szép lovaira emlékszem jól.

A nagyobbik leányt Kdithnek hívták. An­
nák már vőlegénye is volt. A fiút Otmárnak 
bívták. Egy vad, rakonczátlan gyerek, ti* éves 
lehetett akkor, az ón legnagyobb bátyámmá!

valamint legfűképen tegnapelőtt Buda­
pesten az osztrák delegáczióbán, ahol 
csak úgy áradoztak az osztrák németek 
és szlávok egyaránt a külügyminiszter 
gyarmatosító politikájának, sőt még a 30 
milliós póthitelnek is, mert hiszen annak 
ők csak a kétharmadát fizetik, de az 
egészet Ausztriában költik 11, mindamel­
lett olyan tisztességes veszekedést ren­
deztek a nyelvkérdésen, hogy szinte el­
homályosította a közös kormány iránt 
vallott bizalmukat s ezt a veszekedést 
csak annak a gyűlöletnek a hangja múlta 
felül, amelyet a magyarok ellen minden 
felszólalt delegátus jónak látta fogcsikor­
gatva hangoztatni s az az elégedetlen­
ség, amelyet épen a tárgyalásra készen 
álló kiegyezési javaslatok ellen kife­
jeztek.

A kérdés most már csak az, mi 
itt e teei dő ? Emlékezhetik rá mindenki, 
hogy az év elején, mikor az 1887-iki 
kiegyezés hatálya véget ért, a független­
ségi és 48-as párt egy része azon az 
álláspontban volt, hogy mivel január 
l-sejétöl Ausztria olyan idegen ország 
velünk szemben, a melylyel kereskedel­
mi szerződésünk nincs : alkalmazni kell 
vele szemben addig, mig más megegye­
zés nem létesül, az 1882 : XVI. tczikkbe 
iklatott autonom vámtarifát. Ez a gon­
dolat akkor amilyen természetesnek, 
egyúttal azonban épen oly kivihetetlen­
nek tetszett annyira, hogy a párt több-

egy idős. Nagyon jó pajtások is voltak. Együtt 
tanultak lovagolni, a generális ur lovain és a 
bátyám állandóan az istáiéban tartózkodott.

Mi, leányok, féltünk Utmártcl es féltet­
tük tőle a kis házi nyulainkat is, melyeket 
olyan kegyetlenül fogott m.g fülüknél fogva. 
Hogy vinynyogtak szegénykék olyankor és 
mi kiáltoztunk és sírtunk torkunk szakadtá­
ból, Otmár pedig nevetett és csak annál job­
ban lóbázta a fehér nyulacskákat a leve­
gőben.

Addig, a mig odajött Claire.
Claire volt a generális kissebbik leánya. 

Valamit mondott francziául, mire Otmár elbo­
csátotta a házi nyulakat és megszégyenülve 
sompolygolt el.

Claíre tizennégy tizenöt éves lehetett 
akkor.

Hívhatták volná Klárinak is, de hát ők 
francziásan Claire-nek nevezték s igy mond­
tuk mi is.

Úgy emlékezem reá, mintha mindig ró­
zsaszín-ruhában lett volna s a sűrű, fekete 
haja rózsaszín szalaggal átkötve.

Vidám, pajkos, jókedvű leányka volt, 
eleven, mint egy kis ördög és szeretett ve­
lünk játszáni; daczára, hogy éppen még egy­
szer olyan idős volt. — Mi persze roppant 
öregnek tartottuk, de azért örültünk, ha kö­
zénk jött, mert annyi sok bolondos játékot 
tudott.

Mi akkor czirkuszt játszottunk mindig.
A gyermekgzobában volt egy öreg, nagy

sége nem is járult hozzá s a még há­
rom hétig tartott országgyűlési vitában 
szőnyegre sem került az L982 : XVI. 
tcz. alkalmazásának kérdése, hanem rá­
bízták az önálló vámterület vámtarifájá­
nak kérdését az E n y e d i Lukács-féle 
egyhangúlag elfogadott határozati javas­
lattal a kormányra.

A kormány azonban még ennek a 
határozati javaslatnak sem tett eleget s 
az autonom vámtarifa elkészített terve­
zetét nem bocsátőtta a nyilvánosság 
elé, hanem csupán a kereskedelmi és 
iparkamarák küldötteiből alakítandó zárt 
ankét elé akarja terjeszteni s ez a mu­
lasztás már magát az indítványt tett 
Enyedi Lukácsot is gondolkodóba ejtette. 
Ezzel a kérdés újra megakadtnak lát­
szott . . .

Tegnap aztán arra ébredtünk, hogy 
maga a kormány egyik lapja a Pesti 
Napló sürgeti, illetve javasolja az 
1898 : I. t. czikkben megszabott önálló 
rendezkedésnek az 1882 : XVI. tcz. 
alapján leendő végrehajtását annyival 
inkább, mert minden más országgal 
szemben 1903-ig szerződős köt : addig 
tehát volna elég időnk az 1882-iki au­
tonom vámtarifának az Enyedi-féle ja­
vaslat értelmében való revideálására.

Maga ez a javaslat a legjobb bizo­
nyíték arra, hogy a vámszövetseg : El­
tűnt visszajöhetlenül ! Béke hamvaira !

divánunk. Az volt a ló. Áron ugráltunk esze­
veszettül, féllábra álltunk, miként a czirkusz- 
ban láttuk és dobáltunk papirvirágokat a né­
zők — babáink — közzé. A szegény díván 
utoljára nagyzási hóbortba esett és elhitte 
magáról, hogy ő csakugyan ló, különösen mi­
kor végül a lószür is kibújt bclőlé itt-ott.

Ezen a divánon mutatta be C'aire is az 
ő tudományát.

Nagyszerűen tudott ugrálni. Még abron­
cson is keresztül ugrott, melyet az egyik test­
vérem és ón lartottunk neki. Éppen mint a 
czirkuszban. Kis ostorral ütögetie a díván 
karját, az volt a lóháta ős kiáltozott : hoppla, 
hopp ! — sűrű, göndör fekete haja kibomlott 
fehér areza kipirult; azt hiszem elragadóan 
szép, bájos lehetett, de mi nem nagyon mél­
tányoltak, hanem letaszigalluk a divánról; hogy 
most már mi is akarunk lovagolni.

Minden szombaton este ott játszott a ka­
tonabanda a generális lakása előtt,

Ilyenkor Claire már délután négy órakor 
leküldte utánunk az inast.

Kissé félénken tipegtünk föl a lépcsőn, 
mintha ösztönszerüleg éreztük volna hogy ott 
azokban a nagy, fényes termekben hűvösebb a 
levegő, mint nálunk. De a muzsika úgy von­
zott, á réztányér csattogott, a trombita búgott 
e katonák olyan szépen sorban álltak, a lám­
pák úgy csillogtak, mint valami nagy szent­
jánosbogarak, óh, hát persze hogy örültünk a 
szombatnak és alig vártuk, hogy az inas ér­
tünk jöjjön.
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Delcgácziók.
A magyar delegáeiió tegnapelőtt délután 

öt órakor tartott nyilnános ülésében tárgyalta 
a hadügyi költségvetést, de a póthitel felett 
taló vitát nem fejelhették be. A pó1 hitel 
tárgyában tegnap Münnieh Aurél előadón kivtll 
Horánxkv Nándor (ki apótbitel megszavazása 
ellen foglalt állást) és Pulszky Ágost szólal­
hatott fel. Ezután a vita folytatását el­
halasztották, a mikor Apponyi Albert gróf fog 
beszélni.

Az ülésről a következő tudósítás szá­
mol be : ..... j

Szél! Kálmán elnök az ülést d. u. 
öt órakor megnyitva, kegyelete» szavakban 
emlékezik meg a Lipót íőherczeg elhunytéval 
a királyi házat ért gyászról. Indiivanyozzá, 
hogy érzelmeik kifejezéséül a delegátusok 
álljanak föl. (Megtörténik.) s az elnököt 
bízzák meg, hogy a delegáczio részvétét a trón 
előtt tolmácsolja. (A delegátusok az indítványt 
elfogadják.)

Ezután megválaszto'iák az összeegyez­
tető hetes albizottság tagjait. A napirend 
során pedig a delegáczio megszavazta a ten­
gerészeti zárszámadás és okkupáit tartomá­
nyok költségeiről tegnap elfogadott előter­
jesztésekét-

Következett a közös hadügyi költségvetés 
tárgyalása.

Münnieh Aurél előadó ; Ismerteti a költ­
ségvetést s az albizotUági tárgyalások jelen­
tései alapján elfogadásra ajánlja.

Bolgár Ferencz : Általánosságban hozzá­
járul a költségvetéshez de a jövőbeli tervekre 
nézve kifogásokat tesz, — A reformokat 
általában nagy hirtelenseggel és sok költség­
gel csinálják. Sürgeti a katonai büntető eljá­
rás ügyet. A hadügyminiszter tudomása sze­
rint készén van a tervezettel s azt átadta a 
kél minisztériumnak ; kérdezi tehát, hogy 
ezen érdekben minő lépéseket tettek ? Kívánja 
tovább, hogy az előléptetés! viszonyok egali- 
záltassanak. Általánosságban a költségvetést 
elfogadja.

Ezután a delegáczió tagjai általánosság­
ban elfogadják a költségvetést,

A részletes tárgyalásnál a rendkívül 
szükséglet 2-í-ik tételénél

Apponyi Albert gróf az esemenyek ösz- 
szefüggesébeu azt gyanítja, hogy az itt fölvett 
7 milnó első 250000 forintos reszlete a 30 
milliós póthitelhez tartozik. Fölvilágositást kór

hogy igy van-e. Mert ha nem igy van, akkor 
a póthitellel együtt tárgyalandó. Ha azonban 
nem, akkor a budgetjoggal ellenkezik a fölvé­
tele s nem szavazza met.

Münnieh Aurél előadó utal arra hogy az 
albizottság e költségeket együtt tárgyalta a 
póthitellel s nincs kifogása, hogy most is 
együtt tárgyaltassek.

A delegáczió kimondja, hogy a tételt a 
póthitellel egyytt tárgyalják.

Következett a
30 milliós póthitel

tárgyalása.
Münnieh Aurél elmondja, hogy fegyve­

rek, fegyvernemüek beszerzésére és erősítések­
re 30 millió póthitelt kér a hadügyminiszter. 
A póthitelt azzal a határozati javaslattal együtt 
ajánlja elfogadásra, mely szerint *a budgetjog- 
tól való ezen eltéréshez a bizottság csak oly 
kivételes esetben járul hozzá, a mikor az ily 
intézkedés elkerülhetetlenül szükséges,

Horánszky Nándor első kérdésnek a 
pénzügyi szempont ügye embevételét tartja. 
37 és fel milliónyi megrendelést esinált a had­
ügyminiszter a delegáció megkérdezése nél­
kül. A kiadás a magyar állam pénztárát 
körülbelül 12 millióval terheli meg. Fokozza 
a helyzet súlyosságát, hogy e póthitellel a 
követelmények kielégítve még nincsenek tel 
jesen, továbbá hogy ezt az egész összeget a 
monarchia másik felében költötték el, vagy 
fogják elkölteni.

Helyesnek tartja kijelenteni, hogy Ma­
gyarország gazdasági erde ke it éppúgy re- 
spóktálni kell, mint Ausztriáét. — A hadügyi 
programúiból azt véli, hogy semminemű per­
spektívát nem nyújt, jelentősége nincs.

Utal arra, hogy a magyar miniszterel­
nök múlt évben az ő egyik interpellácziójára 
válaszolva, azt mondta, hogy Krétában ag­
godalomra nincs ok. Ez a kijelentés ellentét­
ben van azokkal az intézkedésekkel, a melyek 
történtek.

Megengedi, hogy nehéz viszonyok közt 
rendkívüli intézkedésekhez kell nyúlni, de a 
mostani megrendelések nem olyanok, melyek 
sürgőseknek mondhatók. Nem osztja a tit­
kolódzás dolgában követett eljárást, mert 
hisz a kiket érdekelt, tudhattak a bevásár­
lásokról. Csak a delegációnak nem lehetett 
tudni, ami a delegáció tekintélyének romlásá­
ra történik. Az eljárás nem méltó sem a de­
legációhoz, sem az alkotmányossághoz, sem 
a közös érdekekhez, melyeknek támogatása ily

körülmények közt kárt szenved. Az eliánu , 
len tiltakozik s sem maga, sem elvbarát * 
nem szavazzák meg a póthitelt. 11

Pulnky Ágost ellentétesnek tartja H 
ránszky fejtegetéseit a fölmerült kérdés evv« 
részleteire nézve. Utat arra, hogy a kól * 
kormánynak való bizalmi nyilatkozatok*“,’ 
az ellenzéki delegátusok eddig hozzájárultak 
A 30 millió tekintetében teljes szolidaritás áll 
fónn a közös kormány és a magyar kormány 
tagjai között. *

A 37 V, railió póthitelre nézve a közős 
hadügyminiszter igen világosan kijelentette 
hogy a hadsereg kereteinek terjesztésevei nincs 
összefüggésben s hogy ez a póthitel a jövő 
költségvetésre nem hat ki- A póthitel oly be- 
íz -rzésekre kellett, melyeket a felmerült kö­
rülmények közt egy állam sem mellőzhetett. 
Állandó szükségletekre kellett a költség, olya' 
nők beszerzésére, melyek nélkül háborút ke,, 
deni nem lehet. Minthogy a beszerzésekre idő 
kel), előre kell gondoskodni.

Horánszky Nándor ; Nehogy elárulja (De­
rültség.)

Pulszky Ágost , Nem üres ijesztgetésre, 
hanem a béke biztosítására kellett a 30 miliő 
s ennek vis-izau'asitásáról egyáltalán szó sem 
lehetett. A gazdasági érdek istápolásának sé­
relmét nem látja, mert az az elv respektálta- 
tolt. A hol azonban közös érdekekről van szó 
ott ezek a közös érdekek első sorban veen­
dők tekintetbe. A várak a monarchia másik 
államában vannak és igy az építkezések nem 
a mi. hanem a másik területen történnek, 

Elegendőnek tartja, hogv a kormányok 
kijelentették, hogy a hasonló eljárás csak a 
legritkább esetben történjék. Nem fogadja el 
a Horánszky indítványát, jhanem csatlakozik 
Münnieh Aurél előterjesztéséhez-

Apponyi Albert gróf. minthogy az idő 
előrehaladt, kéri, hogy beszédét ne most mond­
hassa el.

A delegáczió beleegyezik.
Elnök a vita folytatását ma délután a 

órakor tartandó ülésre tűzi ki.
Ülés vége este 6 órakor.
Az osztrák delegáczió teljes ülésbea 

tegnap hosszú vita után elintézte a hadügyi 
és tengerészeti kormány költség-előirányzatait 
Úgy a hadügyminiszter mint a tengernagy 
pusztán az .kszerü felvilágosításokkal szolgait 
féltékenyen őrizkedve attól, hogy a több szó­
nok által felhozott politikai kérdésekre reflek­
táljon!

I ES

szu volt, s hajrá, megkezdődött a játék. A dí­
vány nagy volt s valamennyien elfértünk rajta. 
Claire úgy szökdécielt, hogy egy igazi balle­
rina sem különben.

A nagy zsivajgásban, lármázásban észre 
sem vettük, hogy az ajtó csendesen kinyílt s 
valaki megállt a küszöbön és nézett minket. 
Azaz hogy csak Clairet. Minket meg sem 
látott.

Claire egyszerre észrevette s lángvörössé 
válva ugrott le a divánról. — Villámgyorsan 
eresztette le a fö tűzött ruháját ; látszott rajta, 
hogy rettenetesen restellj, hogy igy rajtakap­
ták a játékon.

— No csak folytassa tovább, ma petite, 
nevetett a főhadnagy ur, belépve a szobába. 
Elragadó volt, mondhatom !

Gaire daczosan megrázta a f-'jét, da nem 
felelt, csak a ruhaja ránczát igazgatta.

A főhadnagy ur egészen közel lépett 
hozzá ; a szeme olyan különösen csillogott.

— Ma chére petite, suttogta, ha tudná 
milyen bájos volt . . . Folytassa tovább . . . 
Majd én fölsegitem . . ,

Átkarolta Clairet, de az mint egy kis 
vadmneska, úgy kapott az arczába. A főhad­
nagy ur csak nevetett s annál jobban szorí­
totta magához Clairet.

— Ej no, hát szabad-e ilyen gonosznak 
lenni ? Hát meg sem akar csókolni az én kis 
sógornőm ?

Claire egyik karjával teljes erejéből ta­
szította el magától a főhadnagy urat, a másik 
kezét meg úgy végighuila az arezán, hogy 
bizony kiserkent a vér éles körmöcskóje nyo­

mán, a czvikkere meg ezer darabra törve esett 
a földre.

Ebben a pillanatban lépett be Edith.
— Mi az, mi történt ? — kérdezte cso­

dálkozva.
A főhadnagy ur nevetett — egy kissé 

erőltetve — s mondott valamit francziáu), a 
mit mi nem értettünk. Különben se értettünk 
az egészből semmit : szájtátva bámultunk és 
csak azt láttuk, hogy Claire összeharapja az 
ajkát és a két kis kezét ökölre szorítja, Edith 
pedig Claire felé intve, mondja : — ostoba
gyermek ! — s aztán karonfogva vőlegényét, 
ki megy vele a szobából.

Claire pedig ledobja magát a divánra. 
Az arcza ég s kis keble csak úgy hullámzik 
a fölindulástól, az ösztönszerü haragtól.

— Menjetek haza gyermekek — sz(M 
hozzánk. — Én ma nem tudok többet veletek 
játszani I

Néhány napig azután nem láttuk (vatre. 
Gyermekszokás szerint már majdnem meg is 
feledkeztünk róla. mikor egy délután sietve 
jött be hozzánk. Úti ruhában voll, 11
utazókalap. Mintha megnőtt volna ; a rub J 
is hosszabb volt ; egész nagy leánynak 
szott. I .

— Az Isten áldjon meg titeket, gyefe. >
— búcsúzott, — engem nevelőintézetbe yis 
nek. Nem tudom, mire való ez ? de E ' 
akarja. Most már többet nem játszható 
együtt czirkuszt ! .. .

Nem is játszottak többet soha egyu ■ 
Egy fél év múlva a generális urat is 

helyezték valahová Sziléziába.

Claire élénkbe futott a lépcsúházban, 
megszámlált : — egy, kettő, három, négy mind 
itt vagytok ? — Aztán néztük, egesz önfeled­
ten, a C aire fehér arczocskaját, és göndör, 
fekete haját.

Ott sorba kezet kellett csókolni a sok né­
ninek és bácsinak, ezt nein nagyon szerettük. 
A generális ur egy-egy baraczkot nyomott a 
fejünkre, s valamit dörmögbtt : — Sapperlot, 
ihr kMnes Volk !

Egy sarokban ott ült Edith is és a vőle­
génye. Edithnek is kezet csókoltunk, ő ke­
gyesen megengedte, — de a vőlegénye még­
se látót minket Csak Clairet vitte be a szo­
bába.

— Micsoda passzió ez Clairetől, —neve­
tett Edith — ennyi gyereket összegyűjteni ma­
gának. Látszik, hogy még 6 is gyermek !

A vőlegény — egy fiatal hirtelen szőke- 
főhadnagy — nem felek rá semmit, csak te­
kintetével végigsiinogatta Claire fejlődő kar­
csú termetét.

Claire hamar beterelt minket a szobájá­
ba és becsukta az ajtót.

— Jaj de utálatos ember ! — kiáltott 
ösztönszerüleg megrázkődva s fölkapta a fe­
jét, mint egy kis vad csikó. — Ha mind 
ilyének a vőlegények, — nekem soha nem 
kell !

— Nekünk sem I kiáltottunk kórusban s 
utánna rohantunk Clairenak, ki mar fölug­
rott a divánra. Szép, uj, zöldbár«onnyal be­
vont díván volt, mely bizonyára sohnsem ál­
modott arról, hogy valaha ló lesz belőle.

Claire föltüzte a ruháját, mert igen hosz-

%
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1889. május 26.

A magyar delegaciió összeegyeztető he­
tes albizottságának tagjául a tegnapi nyilvá­
nos ülésen a kővetkező delegátusok választat- 
tan meg : gróf Szapáry Gyula, Fáik Miksa, 
Hegedűs Sándor, Műnnich Aurél, Pulszky 
Ágost, Szerb György es Teleki Sándor gróf.

A háború.
London, május 25. A new-yorki estila­

pok szenzáeziós híreket közölnek egy tengeri 
csatáról, a mely állítólag Háti partján viva- 
tott és a mely a spanyolok leveretésével 
végződött, A hir még nem nyert megerő­
sítést. —

New-York. május 25. A városban ax a 
hír terjedt el, hogy Sley bajóraja ütközetre 
kényszeritette Gerverát, a mikor az tegnap a 
santiágói kikötőből távozni akárt és három 
órai barer, után elpusztította az egész spanyol 
hajórajt.

London, május 25- A washingtoni ten­
gerészeti osztály mindazon csatahireket de- 
mentálja, melyék az utóbbi napokban szárny­
ra keltek. Az éllenséges hajók nincsenek is 
óly közel egymáshoz, hogy hamarosan csatát 
lehelne várni. Miles tábornok megezáfo ja a 
hir', mely arról szól, hogy a kubai expediezió 
már küszöbön áll.

Madrid, május 25. Megczáfoljak azt a 
hirt, mintha az angol kormány felszólalást tett 
volna a spanyol kormánynál a csapatoknak 
Gibraltár kürül va'ó összevonása miatt.

Camara tengernagy Cadixba megy.
Berlin, május 25, Á Wolf ügynökség ha 

vannai jelentése szerint a Geier német czir- 
kálóhajó ma a nemet konzul felszólítására 
20—25 német és svájczi alattvalóval Veracruz- 
ba indult.

Madrid, máj. 25. A hivatalos Corre azt 
Írja, hogy a tartalék hajóhadak fölszerelése 
még nem haladt előre annyira, mint azt a la­
pok a napokban jelentették.

London máj. 25. A tampai táborban teg­
nap nagyban ünnepelték Viktória királyné­
születése napját. Az ünnepség valóságos an­
gol-amerikai testvérisüléssel járt. A zászlók is 
vegyest angolok és amerikaiak voltak. A chika- 
gói Írek nagy népgyülésl tartottak, m lyen 
tiltakoztak az angol-amerikai szövetség ellen, 
mely szerintük lealacsonyító az amerikaiakra 
nézve.
A jövendő konfliktusok és szövetségek.

Madrid máj. 25.
A most dúló háborúnak eddig elmúlt 

első időszakában a világ a harcztéren csak a 
hadviselő feleket látta. A többi szereplőt sej­
tették ugyan, de láthatatlanok voltak. Cham­
berlain beszéde volt az első hatalmas közbe­
szólás. De most mindinkább tágul a nézőtér 
és ui perspektívák nyílnak. A nemzetközi hely­
zet jelenleg a következő :

Chamberlain becsvágyó ember. Úgy véli, 
hogy Salisbury ideje elmúlt, azéit akarta ma­
gát a közönségnek ajánlani. Ezt a beszédét 
Spanyol és Franciaországban nagyon is tragi­
kusan fogták fel, pedig kétségtelen, hogy amely 
napon Chamberlain Salisbury helyére lép, ő 
is sok vizel fog a borába tölteni.

Az a banketbeszéd inkább mint szimptoma 
érdekes és fontos. Bizonyítéka annak a fel­
fogásnak, amely Európában és különösen spa­
nyol kormánykörökben lassankint kifejlődött 
és ma teljesen jogosultnak látszik Ez a fel­
fogás úgy tartja, hogy a mostani háborút 
tulajdonképn Anglia okozta.

Az utóbbi időben Angliának kétszer si­
került a nemzetközi konfliktust felidézni, a 
mélynél szemlélő akart lenni és hasznot akart 
huzni. Az az igyekezete, hogy a hatalmakat 
a Kréta-kérdés körül összeveszitse, nem sike­
rült. A kínai kérdés körül sem volt nagyobb 
szerencséje. Egyszerre látni kezdte a növe­
kedő jingoizmust az Egyesült Államokban, fel­
ismerte, hogy a kubai kérdés hozhatná meg 
ázt, a mit a másik két kérdéstől hiába várt. 
Odaállt tehát Amerika mögé, izgatta, bujto- 
gatta.

Ma már úgy vélik Angliában, hogy el­
érkezett a pillanat, a mikor szövetségesekre 
szükség lehet, hogy a kínálkozó osztozkodás­
nál kellő súlyt lehessen kifejteni. A szövetsé­
ges persze csak alkalmi legyen. Erre jó — a 
különben is hálára kötelezett — Amerikán 
kívül, az a hatalom, a melynek érdekei a 
jslen kérdésben legkevésbé ellenkeznek az 
érdekkel, vagyis Németország.

A spanyol örökségnek esetleges fölosztá­
sánál Anglia első sorban a Kanári-szigetekre 
tartana igényt. Ha többet kapna, szívesen el­
fogadná. Francziaországnak a Báearokat en­
gednék át és hogy az orosz versenyt távol 
tartsák, Németországnak a Fiiippí-szigrteket 
kínálnák odt. Németország politikája azonban 
csak oda terjedhet, hogy — ami a Filippi- 
szigeketet illeti — minden birtokváltozást 
megakadályozzon, mindenekelőtt pedig Anglia 
birtokfoglalását meghiúsítsa. Csak akkor, ha a 
spanyol uralmat lehetetlen volna a Filippi- 
szigeteken fentartani, érkeznék el Német­
ország számára a pillanat, a mikor előtérbe 
léphet.

Egyidejűleg baráti viszony fejlődik Spa­
nyol és Francziaország közt, amely talán már 
legközelebb szövetséggé érik. Francziaország 
ország rokonszenve oly tisztán nyilatkozik, 
Spanyolország iránt, hogy a spanyolok ezért 
a legmélyebb hálát érzik. A spanyol-franczia 
szövetségnek lehetőségével tehát már ma 
számo ni kell. Ez a szövetség Németországot 
nem igen fenyegetné, miután a Vndencziája 
határozottan angolellenes volna.

Madrid, május 26. A Pays úgy véleke­
dik, hogy a Filippi-sxigeteken lévő fölkelők 
nem fognak akadályokat gördíteni az elé, 
hogy Francziaország megszerezze magának 
ezen szigeteket. A sziget papsága szintén el 
fogja fogadni a francaié uralma'.

Köln, május 26. A K. Z g értesítése 
szerint Sagasta spanyol miniszterelnök és 
Castillo Leó, a párisi spanyol nagykövet közt 
állandó jegyzékváltás folyik. Castilo felhatal­
maztatok, hogy Parisban tovább folytassa a 
megkezdett fontos tárgyalásokat. Spanyol- 
országnak állítólag, eltökélt szándéka az, hogy 
a nemzetközi kérdést illetőleg úgy a politikai, 
mint a pénzügyi helyzetet javító uj irányba 
térjen, ha Francziaország határozott initiativát 
kezdene.

Az Imparcival a hatalmaknak megosztó 
nézetével szemben azt indítványozza, hogy 
Németországnak a Filíppi-szigeteken előny 
nyujtassék.

Washington, máj. 25. A Saint Lloyd« 
kábelszolgálaiot teljesítő amerikai hajó Ja­
maika és Puerto-Rico között elvágta az 
angol kábelt, Blanco tábornok összeköttetése 
azonban nem szakadt meg.

London, május 25. A Reuter ügynökség 
jelenti Hongkongból : A Manilából ideérkezett 
»Akicuhinna japán czirkáló hajó jelenti, hogy 
ott zavargások törtek ki. Mindennap felgyúj­
tanak néhány házat. A brit és német lako­
sok Cavitébe költözködtek. A »Callav« spanyol 
hadihajó kapitányát, a ki nem tudva az ellen­
ségeskedés kitöréséről a kikötőbe hajójával 
befutott és magát D e r v e y ellentenger­
nagynak megadta, haditörvényszéki Ítélet 
alepján agyonlőtték. Montojo tengernagyul 
szintén haditörvényszék elé állítják .

Madrid, máj. 25. Manilából érkezett hi­
vatalos jelentés szerint a legutóbbi felkelés 
vezéreinek legnagyobb része felyjánlolta Au- 
gusztin főkapitánynak; hogy Spanyo.ország 
mellett fognak küzdeni.

Washington, máj. 25. A kormány állí­
tólag nyugtalanító híreket kapott D e r v e y 
ellentengernagytól minek következtében foko­
zott erélylyel folytatják a Fílippi-szigotekre 
küldendő expediezió előkészületeit. Belátják 
ugyan az előnyös voltát annak, hogy Dervey 
jó viszonyban álljon a fölkelőkkel, de nem 
igen bíznak ez utóbbiak támogatásában mert 
a Kubán tett tapasztalatok nem e tekintetben 
éppen nem biztatók,

Táviratok*
A 30 millió megszavazva.

Budapest, május 26. (A »Debr.« ered. táv.) 
A magyar delegáczió tegnap délután 6 órakor 
folytatta a hndügyi kormány által kért 30 
milliós póthitel tárgyalását.

A p p o n y i Albert gróf kijelenti, hogy 
a 30 millió helytelenítése áltál nem a külügy­
miniszter egész politikája iránt való bizalmat- 
laságot akarják kifejezni, hanem csak ennek 
egy bizonyos iránya ellen. Hiszi, hogy ugyan­
ezt a nézetet vallja a delegáczió többsége is.

Megvan e az a rendkívüli szükség, — 
mely a rendkívüli intézkedést indokolja ?

Nem Ismerjük ezen indokokat, teljes 
tájékozatlanságban vagyunk. — Részletesen 
magyarázza, hogy csak a delegáczió tekinté­
lyét még inkább sülyeszteni nem akarjuk, 
lehetetlen ezt a póthitelt megszavazni. Lap­
pangó czélt lát a 30 millióban, mely a had­
sereg fejlesztésére irányul; ezt ped g nem 
engedheti. A költségvetést nem szavazta 
meg.

Hegedűs Sándor polemizált ezután 
Apponyival s Horénszkyval, de semmi komoly 
érvet nem mondott.

Horánszky erős kritikával illette 
a közös kormány eljárását. Szent meggyőző­
dése és ezt látja minden jelből, hogy a 30 
milióval kijátszottak, megkerülték a nemzet 
képviseletét. A hadsereg fejlesztése a ezél, a 
melylyel nem mertek előálni, félvén, hogy ter­
vük csütörtököt mond a törvényhozásban, te­
hát ily módon iparkodnék azt keresztülvinni, 
utólagos, platonikus jóváhagyással.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter felel 
a közös kormány nevóbón.

Ha Horánszky és Apponyi alaposan ta­
nulmányozzák a hadügyminiszternek a 30 rai- 
lióra vonatkozó specifikálását, abból láthatják, 
hogy ott sem emberről, sem tisztről nincs szó 
hanem csak anyagszerekről. Nincs itt se lap­
pangó cxól, se titkos vagy meg nem engedett 
módja a hadsereg kibóvitésének. A hadsereg 
kibővítésének nem leket más módja, mint 
hogy törvényjavaslatot terjesztenek elő.

Azt mondja Apponyi és Horánszky, mért 
nem hittek össze a delegácziút, ha pedig azt 
elmulasztották, mért nem terjesztették elő a 
30 milliőt már novemberben ?

A dolog története ez : A hadügyminisz­
ter az akkori szitnácziók közt, bekövetkező 
veszedelem elhárítására sürgősnek mnndlá ki 
a póthitelt. Én és a külügyminiszter kik nem 
vagyunk szakemberek es általában senki a de­
legátusok közt, alig hinném, hogy magára 
veUe volna a felelősséget, hogy a sürgős kí­
vánság mely esetleg az országot mentette vol­
na meg a veszedelemtől, a delegácziók össze­
hívásával s azokban esetleg a határozat meg­
változtatásával, - nem le'jesittetik. Mi nem 
tehettünk egyebet, mint hogy a felelősséget 
közösen elvállaltuk, s utólag kérjük a jóváha. 
gyást. Ez beleütküzhetik a költségvetési jogb-a 
De semmi esetre se alkotmányellenes; Egy rög­
töni szükséglet parancsolta, moly ha nem té­
tetik meg, a monarchia védelme az akkori 
sziluácziú szerint nem lett volna akczióképes.

Hogy pedig novemberben nem tárták e 
póthitelt a delegácziók elé, azt azért tették, 
mert a viszonyok meg nem voltak arra alkal­
masak, De megmutatták tiszteletű- 
ketadelegácziókiránt. — 
azzal, hogy a póthitel egy részét hét miliőt 
becsülettel bevallották és és jelezték hogy ez 
csak egy része a szükséges összegnek. Kéri, 
hogy legyenek bizalommal a közös kormány 
iránt, fogadják el a póthitelt.

Bolgár Ferencz és Tisza Ist­
ván gróf után a póthitelt a többség meg­
szavazta.

Lipót föherczcg halála.
Budapest, május 26. (A »Debr.« ered. táv.) 

Becsből jelentik: Lipót főherczeg halála alkal­
mából reszvéiiratokat küldtek Ö felségeik az 
uralkodóház tagjai, az olasz, szász, belga és, 
román királyi pár, Mária hannoverai királynő- 
a bajor regensherczeg és a luvemburgi nigyt 
herczegi pár. az olasz királyi pár koszorú 

I helyeztet a koporsóra. Nigra nagykövet fogja
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a királyt helyetesitni a temetésen. A temetésre 
az 53 gyalogezred és a régi 2 műszaki ezred 
tisztikarának küldöttségei is megérkeznek, a 
mely ezredeknek a főherczeg tulajdonosa volt.

A Kelet ázsiai kérdés
Budapest, máj. 25 a »Debr. ered. táv. 

Pekingből jelentik: Henrik porosz herezeg át­
adta a cungli yamennek a Vilmos császár 
részéről a kinai császárnak adományozod fe­
kete sasrendot. Tegnap este a herezeg bucsu- 
látogaiást tett a császárnál.

Budapest, máj. 26. a »Debr.« ered. táv 
Szt. Pétervárról jelentik : Slark ellentengernagy 
tegnap a Port, Arthurba rendelt közigazgatási 
személyzettel Odesszán át oda elindult.

Budapest, máj. 28. A Debr. ered. táv.. 
Shangaiból jelentik : »Nord China 
Eaiiy-Neios«-nak jelend levelezője, hogy Wen- 
chonban zavargások törtek ki a rizs minti, 
mely alkalommal minden kincstári épületet 
leromboltak. Az olt élő idegenek szenvedtek 
kárt.

A franczia kormány helyzete.
Budapest, máj. 28. A Debr. ered. táv 

A franczia pótvaiasztásoknál a kormány nagy 
vereséget szenvedett, úgy hogy sokan a vál­
ságtól tartanak. A miniszterek tegnap össze­
gyűltek az Elysúe palotában. T e u i 1 I o - 
I e y-t kinevezték a köztársaság párisi ügyé­
szévé A t h a 1 i n helyébe, akit a semntisi- 
tőszék tagjává neveztek ki. A franczia bank 
alkormányzóivá L i r o n d-ot, A i r o 1 -
I e t és M o t e I »zenetárt nevezték ki. A 
Havas ügynökség szerint a kormány magatar­
tása arra mutat, hogy nem szándékozik ki­
adni az ügyek vezetését a kezéből és elvállalja 
a felelősséget eljárásáért a kamara előtt. — 
L e b o n gyarmatügyi miniszter csak a Ni­
ger egyezmény aláírása után fog visszavonul­
ni. — Az egyezmény aláírása már legköze- 
kbbre várható. Delpeuch államtitkár ügyeit
II o II eher kereskedelmi miniszter lógja 
ellátni.

Benzin robbanás áldozatai.
— Saját ludúsitónktúl, —

Dehreczen, május 27.
Ma reggel hét óra után erős robbanás 

hallatszott s koz vei len utána rémes látvány 
tanúi voltak a színház környékén járó-kelők. 
Parii Ferencz üzlete mellett levő kapuból egy 
lobogó lángokká! égő ember rohant az utczára 
kétségbeesetten sikoltozva segítség után.

A SimoníTy-féle házig futott eleven fák­
lyaként az immár felösmerheietlenné égett 
ember. Itt aztán lebontották nedves pekró- 
czokkal és elfojtották az égést.

Ezalatt azon háznak az udvarán, mely­
ben Parti Ferencznek az üzlete van egy má­
sik égő ember jajgatása hangzott. Azt a ház- 
beliek csakhamar leterhelték nedves szőnye­
gekkel.

A ház pinczéjéből ezalatt erős füstszag 
áradt ki és tűz recsegése hallatszott.

Or'ási zavar támadt, sokan újabb robba­
nástól felleli, mert nem lud'ák az. elsőt mi 
okozta. A rendőrség csakhamar a helyszínére 
érkezett, utána a tűzoltóság is, mely a rob­
banás okozta pínczetüz lokalizálásához fogott.

A két súlyosan üsszeégett embert pedig 
kocsin elszál itották a küzkúrházba.

Az egyik, aki az utczára futott Ollum 
.Tóz-ef Szilágy-Csehi születésű huszonhat éves 
nős boltiszolga volt, családja a Csillag utcán 
lakik 2708 szám alatt.

A másik Parti Ferencz füszerkereskedő 
inasa Böszörményi Sándor volt.

Parti Ferencz üzletébe ma reggel beál­
lított egy vevő és öt krajezárért benzint kért. 
Böszörményi Sándor az üzletben levő egy li­
ter űrtartalom üvegből akart tölteni, de ez 
üres volt. Mcggyujtotta tehát a sodronynyal 
bevont pincze ámpás', melyből egy üvegoldal 
hiányzott es Munt József boltiszolga kíséreté­
ben lement a pinezébo, hogy benzint hoz­
zanak.

erős robbanás zsja reszkette meg a leve­
gőt és két lángban álló ember rohant ki a 
pinezéből.

A rendőrség gondoskodott, hogy a súlyo­
san megsebesült két szerencsétlent azonnal a 
közkórházba szállitassék. A tűzoltóságnak sí 
került a tüzet csakhamar elfojtania.

A közkórházba Tóth Sándor rendőrfo- 
galmazó kihallgatta a két szerencsétlenül járt 
embert, miután azok sebeit bekötözték.

Mindkettő teljesen öntudatnál volt.
Muni Józsefet a súlyosabban sérültet 

hallgatta ki először Tóth Sándor rendőrfogal­
mazó, mert félő volt, hogy esetleg elveszti 
öntudatát és nem is nyeri többé vissza.

Muni egész testét, arczát, kezeit, karját 
súlyos égési sebek borítják, kivéve lábait 
melyeket a csizma védett meg. A súlyos égési 
sebek következtében sok helyen az eleven 
húsról lehullott a megüszkösödött felület,

Arca a felismerhetlenségig össze van 
égve. Szemeit a tűz megkímélte. Minden része 
teljesen el van borítva sebekkel s így a fek­
vés is óriási fájdalmakat okoz.

Muni a kérdésekre, melyet hozzá Tóth 
Sándor rendőrfogalmazó intézet, egész érthe­
tően válaszolt,

Előadja, bogy Böszörményivel lement a 
pinezébe, hogy onnan egy literes üvegben ben 
zint hozzanak fel. Lámpát vittek magukkal és 
pedig sodrony védővel bontottat. A lámpának 
egy üveg oldala hiányzott. Rendesen egy tíz 
liternyi ürtartalmu üvegből szokták tölteni a 
benzint, ez azonban ezúttal üres volt és igy 
egy másikból akart tölteni, Ez mintegy 15 li­
ter iirtalrr.u s szalma között egy kosárban ált 
befonva azonban nem volt.

Kivette az edényt, melyben 12 liter 
benzin volt, és feltette egy ládára, hogy 
künyebben tölthessen belőle. Böszörményi 
Sándor ekkor mintegy 2 lépésnyire állott tőle.

Az üveg, miközben Muni emelte volna, 
megroppant és a benne levő benzin lezuhant, 
a földre, beborítva Muni József ruháit. Az 
esés következtében előállott ütéstől a külön­
ben is veszélyes benzin felrobbant és meg 
gyújtotta mindkét szerencsétlen ruháját. Abban 
a jiillanatban, midőn a robbanás történt, az 
egész pincze levegője mintegy lüzzé változott 
és gyújtotta a gyufa anyagokat.

Böszörményi Sándor előbb futott ki mini 
Muni, mert már akkor szaíadásnak indult 
midőn észrevette, hogy az üveg eltört.

Muni az u'czára futott, Böszörményiről 
a házban lakók oltották el az égő ruhát.

Böszörményi vallomása teljesen megegyez 
zik Muniéval, csak azt mondja valótlannak, 
hogy ő előre futott volna. Nem vádolják egy­
mást esetleges rosszakarattal.

Böszörményi Sándor sebei súlyosak ugyan 
de nem életveszélyesek.

Árczan, fején szenvedett súlyosabb sé­
rüléseket. Haját a robbanás lángja egészen 
megperzselte.

Dólután két ólakor jelentik telefonon a 
kórházból, hogy Muni meghalt.

A rendőrség vizsgálódása főként arra 
terjedt ki, nem volt e a benzint tartalmazó 
üveg gyönge rendeltetésére ?

HÍREK.
Városi közgyűlés.

— Második nap. —
— Saját tudósitónktól. —

Debrecen, máj- 26-
A közgyűlés mai második napját teljesen 

a zárószamadás foglalta le, miután a közgyű­
lés többsége elfogadta általánosságban, elvetve 
Marton Imrének azt a helyes és már egyszer 
elfogadott indítványát, hogy a xárószámadást 
egészítse ki a tanács vagyon leltárral, a va­
gyon növekedését és fogyását feltünte ő kimu­
tatással, mert a zárszámadás és a költségve­
tés csak a készpénz bevételt és kiadást foglal­
hatja magában, A részletes tárgyalásnál majd­
nem minden tételnél volt felszólalás, úgy hogy 
7a 10 órakor még csak a kiadások dereka 

*ij , , ,, , , . . .jarta, tiz. .Szabó László úgy a ménesnél
Alig lehettek lent nehány perezíg, midőa | mint az erdőkezelósnel rendkívüli költségve-

megszüntetését iditványozzáöbbÍ" 
iem fogadták el. ? *

?, Ie8'nkább
Mártó

nél annak 
indít anyát nem

Az egész tárgyalásból az 
említésre méltó mozzanat, hogy «art 
Imre kifogásait a zárszámadás összeállni,!? n 
vonatkozólag jegyzőkönyvbe kérte vétetni”3 
indítványához K o m I ó s s y Dez-ö f’r* 
gyelő biz. tag. is hozzájárult mégis elvetettig" 
Egyébb aztán 1 punk zártáig nem is történt

* Érdekes sajtópör. A Kolozsvárt mev 
jelenő »Protestáns Egyházi Lap. 8 számé 
ban »Egy kis felvilágosítás« czimeu, melyről 
á szerkesztőség azt Írja, hogy illetékes hely 
ről vette, egy közlemény jelent meg azon 
egyházkerüteti vagyonvizsgáló bizottság mUn 
kálata ellen, mely a múlt évben először 
deritetta ki az érd. egyházkerület közva-yo. 
nának veszteségeit. Ennek a bizottságnak 
tagjai most Gr. Bethlen Bálint, Gall Gyula 
Gáspár János és dr. Török István sajtópert 
indítottak »Protestáns Egyházi Lap« ellen 
mely tudvalevőleg az egyházkerület hivatalos 
lapjaként gerálja magát. A sajtóper tárgyát 
képező közleményben a következő passzust 
inkriminálták: »A bizottság jelentése ezélzatos 
hirielés, mely nem egyébbre való, mint ai 
egyház vezetőjének gyanúsítására és megrá 
galmazására.«

* Felemelt lakbér osztály. Ö felsége 
vagy a kormány által kinevezett nyíregyházi 
állami tisztviselők a pénzügyminiszter rende­
leté szerint a lakbét' osztály III. fokozatába 
léplek elő, melybe a katonai lakbér osztály 
4—6 sorozata tartozik. A pénzügyminiszter 
felhatalmazta a nyíregyházi penzügyigazgató- 
ságot, hogy a rendelet érteimében 1898 feb­
ruár 1-től számítva kifizetéseket teljesítse.

* Debreczen a vegyészkongressznson. 
A gyakorlati vegyészeti Illik nemzetközi 
kongresszusa folyó év augusztus hó első nap­
jaiban fog Bécsben megtörténi. A magyar 
országi rendező bizottság felkérésire Dr, 
V e d r ő d i Viktor tanar a helybeli m. kir, 
rpgykísérleti állomás vezetője is tart ez al­
kalommal előadást a liszt finomságának meg­
határozásáról.

* Gazdasági szakelőadás. A városház 
kistanácstermében f. május hó 28-án szomba­
ton délután 5 órakor a zöld oltásról tart szak­
előadást Barna Balázs szőllőszeli tanár. Ezen 
előadásra a gazdasági egyesület az érdeklődő 
közönséget ezúton is tisztelettel meghívj).

* A Petőfi dalkör. Máius 28- ki majá­
list rendező bizottsága a meghivókat már 
szétküldötle. A majális, mely a nagyerdei 
nyári vigadóban fog megtartatni igen sikerült 
nek Ígérkezik hol a kör alapitól és rendes 
tagjai tagsági jegyeiket használhatják hozzá­
tartozóik pedig a belépti díjnak felét fizetik, 
A belépti díj személyenként 1 frt. családjegy 
mely 3 személyre érvényes 2 frt, lesz. Vált­
hatók Békés Lajos, ifj- Csátliy Ferencz, Men- 
delovics Lajos és Leidenfrost Gy. üzletében, 
A kör igen nagy pártolásnak örvend bizonyít­
ja ezt a következő szép szám már eddig van 
a körnek 40 alapítója 330 rendes tagja 11 
pártoló és 40 működő tagja.

* Majális tombolával. A nőipariskola 
tombolával egybekötött majálisa tegnap folyt 
le a nagyerdei Dobos pavillonban. A nagy 
szorgalommal elkészített tombolatárgyak ki­
sorsolását 7 órakor kezdte meg a bizottság. 
A tombolatargyak egyik legszebbikének, egy 
diszabrosznak szerencsés nyerője gr. Dégen- 
feld József főispán volt. A sorsolás élénk ér­
deklődés mellett folyt le. A torobolatárgyak 
között volt egy hímzett selyem zsebkendő is, 
melyen »G y u s z i« név díszelgett, ezt 
egy Gyula nevű j ogász nyerte el, — 
A tombola játék után szépen sikerült táncz 
volt. A négyeseket 80 pár tánczolta, A reg­
geli órákban még mindig együtt volt a jókedvű 
mulató sereg. Reggel egy külön vonat állt a 
közönség rendelkezésére. A kis vonalon hely­
szűke miatt tánczolni már nem leheteti, de 
ez nem volt akadály abban, hogy jó kedvé­
nek dalolással ne adjon kifejezést a 
társaság.
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* Bicziklisták biztosítása. A hol az
emberiséggel valami baleset történhetik, a hol 
csak valami kár lehet, rögtön ott terém a XX. 
szazad dédelgetett kedvencze, a bizto-útá«. 
Tűz. jég, árviz, életbiztosítás manapság már 
bliktri, épen olyan közönséges dolog, mint 
az, hogy eszünk, vagy szívjuk a levegőt és épen 
cbbOl következik, hogy a végelgyengülő 
szazad utolsó előtti évében már ha vala­
kiről azt halijuk, hogy nincs biztosítva, 
épen olyan sajnálattal nézünk reá, mint aki 
azt mondja, hogy koplal, az élelmes biztositó 
társaságok a hol csak médiumot és alkalmas 
tárgyát találnak rögtön felkeresik az illetőkel, 
kedvező előnyös propositióikkal. Legújabban a 
biezikli fog áldozatul esni és a legújabb biztosí­
tási tárgyul egy jócsaládbólvaló 
kerékpár fog szolgálni. 
Mint minden biztosítás, persze a biezikli 
biztositás is előnyös és okos gondolat. Az el­
sőséget e téren naluuk egy baleset ellen biz­
tosító reszv. társaság szerezte meg, mint azt 
egy a n,-várad! kerékpár egyesülethez érk. irat 
igazolja A részv. lárs, ez elelmes lépését annál 
inkább üdvözöljük, mert látva és ismerve azokat 
a nagyszámú szerencsétlenségeket miket a lapok 
nap nap után adnak tudtára ország világnak, 
beigazolva látjuk a részvénytársaság e lépesé­
nek jogosuhságát. Így a Balog Etel népszín­
házi énekesnő históriája is emlékünkben van. 
A biezikli biztosítás, persze a bicziklizőkre 
van blazirozve számtalan varialióban. Egy bi- 
czikiista évi 6 frt biztosítási díjért 'remélheti
I halálesetére 5000 koronát, 2, ha a bicziklizés 
közben szerencsétlenség éri —^és munka kép- 
kéytelen lesz, 10.000 koronát, 3. mulékony 
munkakeptelenseg esetén napi 4 koronát kap. 
Ha pedig a biczikliző 1. elgazo I 
valakit, akkor az áldozat család­
ja — ha Iái esetén — 5000 koronát, 2. 
az elgázol! munkaképtelen lesz 1000 kor. kap. 
Vegre ha a kerékpározó idegen vagyonban kárt 
okoz, a kár megtérítésére a társaság 2000 
koronát ád. — Itt az alkalom, ha valaki bi- 
cziklizui is tud és 6 forintja is van, bebizto­
sítsa magat, aztán nyugodtan kerékpározható 
mert »be van biztosítva.«

* Chndy Hugó haldoklik. A hal esz­
tendei fogházbüntetésre elitéit rendőrtanácsos 
ügye most a kir. kúrián van, a hova azt meg 
felebbo?te. A kúria Ítéletét azonban valószí­
nűleg meg fogja előzni a legfelsőbb itélöszék, 
a inoló elé Chudy alkalmasint előbb eljut, 
mint a kúria döntene. A szerencsetlen rendőr 
tanácsos órái ugyanis meg vannak számlálva. 
Az amúgy is gyönge szervezetű embert a fog 
ház dohos levegője halálos beteggé tette. Nem 
csak lélekben, de testben is naprol-napra job 
ban sorvadt s tüdővészbe esett, a mely órá- 
ról-órára gyilkosabb módon pusztítja. Az éj­
jel tnár erős fu'doklási rohamai voltak s azt 
hitték, hogy a reggelt nem én meg. A gyűjtő- 
fogház orvosa kijelentette, hogy a volt rend- 
őrtanácsos utolsó óráit éli és családja el le­
het készülve a biztosan bekövetkező Katasz- 
rófára.

* Igen elegáns nyári női toilettet, és
gyönyörű szép női ruhákat készít a légujabb 
divatlapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik 
fvledhetlen kis Béla fiam betegsége alatt és 
temetése alkalmáv il e helyen elő sem sorol­
ható inódoni különféle megtisztelő részvétüket 
nyilvánitani s lesújtó bánatunkban osztozni 
szívesek voltak, fogadjak hátas köszönetünket.
II i c z ó Gyula és családja'

hosszabb megnyitó beszédet tartott. A tanács 
állandó bizottsága a maga mondanivalóit hal­
latta mér előbb, hogy pedig a tanítással fog­
lalkozó tanárság nagy zöme mikép gondolkozik 
a kérdésről.

Erre feleletet ad a közoktatási tanácsnak 
egy kiadványa, melyben Sebestyén Gyula, a 
tanács titkára, allitja össze a tanárság közvé­
leményét abból az anyagból, mely a tanácshoz 
beérkezett.

A magunk részérói ismertetjük is az alá- 
biakban azokat a véleményeket, melyek egyé­
ne en arra a bet pontra vonatkoznak, melyet 
a tanács tegnap kezdett tárgyalni.

Íme a kérdések :
I. A magyar irodalomtörténet tanítása 

kiterjesztessék-e a VII—Vili- osztályokra ? 
Az állandó bizottság a kiterjesztés mellett 
van. Ugyanezt kívánja a budapesti tanártes­
tület, továbbá Debrecen, Eperjes, Kissa, N.- 
Bánya, Papa, Szamosujvár, Sz. Udvarhely, 
Szepes, Szombathely, Győr tanártestületei és 
tanárkörei, továbbá a tanáregyesület közp. vá­
lasztmánya is.

Csupán a kolozsvári kör nem kívánja az 
irodalomtörténet tanítását kút osztályra ki­
terjeszteni, a Vlll-ban azonban 3 helyett 5 
magyar órát kivan.

2 magyar történet az egyetemes törté­
nettel kapcsolatba hozandó-e a VI—VII. 
osztályokban ? Az állandó bizottság kívánj» 
az összekapcsolást. Az összekapcsolást kívánja 
még Fiume, Kassa, N.-Bánya, Szamosujvár, 
Győr; Szombathely.

Ezzel szemben külön világtöriónettanilást 
kíván Pápa, Sz.-Udvarhely. Emellet azonban 
a magyar történelmet a VII— VIII. osztályra 
tartják kiterjesztendőnek : Pápa, Sz.-Udvar­
hely. Szepes, Ungvár és Budapest tanári 
testületéi.

3 A latinnyelvi olvasmányok egymás­
utánja. A tanacs állandó bizottsága ezt a sor­
rendet ajánlja : Cornelius Nepos, Pbádrus

A tanárság az uj közép­
iskoláról

— Az orsz. közoktatási tanács teljes ülése. — 

(Saját tudósítónktól.)
A középiskola reformjának kérdését teg­

nap kezdte tárgyalni az országos közoktatás­
ai tanáéi plénuma. A miniszter, mint elnök

(III) ; Julius Caesar, Curtius Rufus, Ovidius
(IV) ; Cicero, Ovidius (V) ; Livius, Vergilius 
(VI) ; Salustius, Cicero, Vergilius (VII.) Ta­
citus (Vili.)

Az állandó bizottság javaslatához hozzá­
járul : Budapest, kör többség, Papa, Sz.-Ud­
varhely, Szepes, Szombathely, Központi vá­
lasztmány többsége. Cornelius Nepos és Julius 
Caesar ellen a választmányban csupán Gaen- 
gery János foglalt állást. Ezenkivál a leszál­
lítás ellen Pruzsinszky Janos dr. a Tan. Köz­
lönyben czikkez.

4. A latinnyelv heti óráinak tervezett 
leszállítása. Az állandó bizottság 6 óruval 
kívánja loszallitani a latin tanórák számát. 
Ehhez nem szólhattak hozzá a tanari testü­
letek es körök, mert az óraleszallitasáról nem 
volt előzetes tudomásuk. Mas természetű óra- 
leszállitast kívánnak mégis: Eperjes az I. 
osztályban; Kassa, Papa, Szathmár, Sz.-Ud­
varhely, Szepes, Ungvár és a központi 
va a-ztmány az I, osztályból egészen elhagyná 
a latint. Beregszász végül az alsó 4 osztály­
ban eltörölné a latint. A lanfervnek változat­
lan meghagyása mellett csak Csengery Janos 
foglalt állást a választmányban.

5. A természetrajz és kémia anyagának 
uj beosztási. Az állandó bizottság 1—II. osz­
tály ban állat-, növénytani, IV-ben növény-, 
V-ben állat- és Vl-ban ásványtan-kémiát 
javasol. Mellette nyilatkoznak Sz.-Udvarhely, 
Győr es i közp. választmány. Bokor József 
tanácstag, hibáztatja az uj beosztást, mert e 
szerint a IV. osztályból kilépő tánulok ásvány­
tani ismeretek nélkül maradnak és mert 
a termószétea sorrendben is elsőnek tartja 
a földnek és szerkezetének, — anyagának 
ismeretéi.

6. A görögnyelv helyett megszabott tár­
gyak tervének javasolt módosítása. A tanács 
állandó bizottsága a magyar remekírók 
helyett görög olvasmányoknak fordiíásban 
való olvastatását ajánlja. Az ábrázoló geomet­
riát pedig rajzzal kívánja helyettesittetni. 
ttrre vonatkozólag néhány testület véleményét 
erdekes voltuk miatt szószerint ideiktatjuk/

A görögpótló tantárgyak közül a magyar 
irodalmi olvasmányok elhagyandók a he­

lyettük azokra az irodalmi müvekre kel] 
gondot fordítani, amelyek a görög órában 
eredetiben olvastatnak. (Beregszász) A gö­
rögpótló tanfolyam mai alakjában tenn nem 
tartható. Egyedüli ezélja a görög szellemnek 
és irodalorni remekeknek megismertetése 
azokkal akik görögül nem tudnak. E czélra 
az óraszám paritásáig felhasználandó a sza­
badkézi rajz is a klasszikus régiségekre 
való tekin'ettel (Bpest, kör) Mai szerveze­
tében a tanfolyam fenn nem tartható. A kü­
lön magyar irodalmi olvasmányok mellő­
zendők : a görög klasszikusok magyar for­
dításban olvastassanak (Budapest test.) Mai 
tervezete nsm helyes. Görög klasszikusok 
olvastatandók magyar fordításban ; hozzá­
járul görög művészet-történek kapcsolatban 
a szabadkézi rajzzal (Debreczen, Pápa 
Szatm ír Sz-Udvarhely) A magyar irodaim 
olvasmányok teljesen mellőzendők. A görög 
remekírók fordításainak való olvastatása 
mellett a régiségek háttérbe szorításával a 
a görög művészet szemléltető ismertetése 
foglaljon helyet. Az ábrázoló geometria az 
V—VI osztályba tétessék (Szepes.)

7. Az 1890. évi XXX. t-cz. megváltoz­
tatása esetében a középiskolai rendszernek 
oly átalaluiasa, mely az egységes jogosítás 
követelményeinek kielégítésére volna hivatva, 
Ebben a kérdésben a tanácshoz nem érkez­
hetett be vélemény a 'anárteslületektől, mert 
nem tudták a testületek, hogy mily irániban 
foglalkozzanak ezzel a kérdéssel. Ebben a 
legfontosabb pontban való előkészületlenségeit 
tartjuk a reformáczió leghibasabb részének.

A tanács tegnapi ülését mint már emlí­
tettük, maga W I a s s i c s Gyula vallás és 
közoktatási miniszter a tanács einüke nyitotta 
meg, a melyben kiterjeszkedelt a nemzeti 
kultúrának egész mezejére, de természetszerű­
leg legtöbbet a középiskolai tantervrevizióvál 
foglal ozott. Az éljenzéssel fogadott megnyitó 
után.

B e ő t h y Zsolt alelnök üdvözölte a 
minisztert, mire a tanács állandó bizottságá­
nak beszámolója következett, melyet S e- 
b e s I y é n Gyula e'őadásában tudomásul 
vettek.

A középiskolai tanterv revíziói tárgyalása 
pontonként történt s első sorban a magyar 
nyelv és irodalom tanítására vonatkozó javas­
latot tárgyalták azzal a módosítással, bogy a 
gimnáziumban és reáliskolában a magyar 
nyelv és irodalom tanítása egy terv szerint 
történjék Szamosi János kolozsvári 
egyetemi tanár indítványa, s az alsó négy 
osztályban is behozták az önálló tárgyak 
által (Z o 1 t v á a y írón indítványa.)

Ezután következeit : a magyar történet 
tamásának belső kapcsolatba hozatala az 
egyetemes történettel a gimn, és reáliskola 
VI és VII. osztályában, amelyet azonban dél­
előtt nem fejeztek be.

A tárgyalást délután folytatták.

Csengey Gusztáv jubileuma.*)
Irta Smid István.

Örökké felejthetetlen drága emléke lesz 
úgy az ünnepeltnek, mint az ünneplőknek az a 
páratlan meleg, az a leírhatatlan kedves disz- 
gyülea, melyet a tbeologiai testület május 
22-ikén az eperjesi ev. theologia ez idei dé­
kánjának, a költői lelkű ludós Csengey Gusz­
távnak 30 éves tanári működésének meg­
ünneplésére rendezett. Az ősi kollégium nagy 
termét az ev. nőegylet tagjai valóságos vi-

*) Ezen fenkölt ünnep lefolyásáról a budapesti 
lapok — tudósító hiányában — csak röviden emlé­
kezhettek meg, mivel mi vagyunk oly szerencsés 
helyzetben, hogy az ünnepról részletesen referálha­
tunk, felkérjük laptársainkat, különösen az »Egyet­
értés«-!, amely királólag vasárnapi siámában a tan­
ügy és irodalomügygyel tüzetesebben foglalkozik, 
ne csak egyszerűen tudassa olvasóival, hanem a 
megjubilált Csengey G. tanügy és irodalmi 
téren szerzett érdemei iránt való elismerésből bőveb­
ben is ismertesse, aki — tudvalevőleg — a »Petőfi- 
társaságnak is tagja. Ugyanezt szükség tennie a 
Prot. Irodalmi Társaságnak a »Szemle« legközelebbi 
számában, sat. Szerk.
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rágdiszbe öltöztették. A terem zsúfolásig telt 
meg Eperjes előkelő közönségével, melynek 
sorában o't volt látható a főispán, alispán, a 
törvényszék elnöke, a polgármester, a kir. 
kath. főgimnázium tanári kara, a Széchényi­
kor több tagú küldöttsége, a kollégium igaz­
gató választmányának legtöbb helybeli tagja 
s koll. tanári kar, a kisdedóvónőképző ta­
nári kara s összes növendékei s a mindkét 
nemű városi intelligens közönség részéről 
mindenki, aki Csengey irodalmi működé­
sének különösen Eperjest illető jelentőségét 
ismeri.

A diszgyülés megnyitása előtt azonban 
még egy leirhatatlanul bájos jelenet ment 
végbe az általánosan szeretett költőtanár la­
kásán, m re a kollégiumi nagyteremben egy- 
begyult közönség mit sem tudott. Az eperjesi 
prot. nőegylet tiz tagja, kik az elmúlt év te­
lén szegény gyermekek felruházása czéljából, 
a karácsonyi ünnepekre készülve hetenként 
kétszer várromunkéra összejöttek, a kiket, 
mint a jó ékonyság nemtőit Csengey akkor 
egy igen kedves költeményével lepett meg, — 
ez alkalommal egy gyönyörű, nemzeti szalag­
gal diszitett beb-rkoszoruval és egy rózsa­
bokrétával tisztellé tneg az ünnepeltet. Egy 
közölök (Magyar Endre theol. tanár neje) 
igen kedvesen, meleg érző hangon rimes fel- 
köszöntéssel üdvözölte a »tizek« nevében sze­
retett költőjüket.

Az ünnepeltet ez a gyöngéd kitüntetés 
rendkívül meglepte s meleg szavakban adón 
kifejezési köszönetének s rövid megható be­
szédének azt a kedélyes fordulatát, hogy váj­
jon a 30 éves tanári működést betöltött jubi­
lánst nem fogják-e női tisztelői már most 
nagyon is öregnek tartani ? — e szavakkal 
zárta be : »ha a profésszor megvénült is, a 
költő nem vénül meg soha !«

Rövid, igen kedves beszélgetés után a 
hölgyek a kollégiumi nagyterembe vonultak 
fel, hogy az ünnepélyben részt vegyenek.

Tizenegy órakor a diszgyülést Schinder 
Márton, a theol. testület elnöke megnyitotta, 
le kés szavakkal üdvözölvén a megjelent ven­
dégeket s Csengeynek a diszgyütésre való 
meghívása czéljából három tagú küldöttséget 
kért fel, melynek kíséretében nehány perez 
mu va az ünnepelt zajos éljenzés közt megje­
lent az ülésen. A testület elnöke pár szóban 
meleghangon lolmácsoila a theol. hallgatók 
érzelmeit, melyek e diszgyülés megtartását 
létrehoztak, aztán átadta a szót Dedinszky 
Aladár testületi tagnak, hadd fejezze ki ő azt 
az odaadó ragaszkodást, azt a mély hálát, mi 
a tanítványokat szeretett mesterükhöz fűzi. A 
ssónok meghatva, gyakran a szeretettől elfo- 
gódott hangon, sok szemben könnyeket fa­
kasztva, mondta el a következő beszédét :

N >gytiszteletü Dékán ur, mélyen tisztelt, 
szívből szeretett tanar Urunk !

A valóban érze t, igaz öröm édes érzel­
me hatja át szivünket, midőn e perezben, 
drága mesterünket1 e ritka alkalomból testü­
letünk körében üdvözölhetjük s midőn tanít­
ványai érzelműit tolmácsolni kedves, du neliez 
feladatom.

Édes üröm boldogító érzete tölti be szi­
vünket, mert a szerető szív részére boldogság 
érzetének alapja s édes öröm kutforrása, ha 
alkalma nyílik arra. hogy az előtt, kit szere­
dének hö érzelmével forron átölel, drága k ncs 
ként apslgatott érzelmeit mőltóképen kifejez-" 
heii. Természetünk alapsajatsága, tapasztalati 
törvény az emberi szív érzelem-viligában, 
hogy mennél mélyebb s hatalmasabb, bensőbb 
és erőteljesebb valamely érzés, me y uralma 
ula és szolgálatába ejti a szellemélet nyilvá­
nul ásátiak minden tényezőjét, annál nagyobb, 
annál ellenállhatatlanabb a belső kényszer, 
mely az érzés külső nyilvánulását követeli,’ 
mely kényszernek ellenszegülnünk nem lehet, 
erejenek az ember engedni kénytelen. Ily belső 
kényszer hatalma alatt állottunk mindnyájan 
s áll hálás és szerető tanítványainak kicsiny 
csoportja.

Nem is cgv érzés, hánem a legnagyobb 
legnemesebb s s leghatalmasabb érzelmek 
egész világa tartja fogva sziveinket s 
uralkodik lelki életünk egész birodalmán

melyeket gyöngéd női kezek fontak v 
a kedvelt s iinn^u l=i.J . * *os:a nedveit » ünnepelt költőnek 
bizonyítják, micsoda naavti.itouú;„:k,,«ált>aT LX o’ “uc,oua nagyti,Keletül" ;soknak ? S m. nekünk ? Nemcsak
airut/xlt HldÓl '

forró szeretet, mély hála s hódoló tisztelet 
érzelmei egyenként is nagy hatalmak, pedig 
sziveinkben valamennyi nem végeslétü orszá­
got alkotott. Szükségszerű volt tehát, hogy 
midőn Nagytiszteletüséged, kinek képét szive­
inkben ez érzelmek glóriaként övezik, érdé- dós, szerelő gyámatyánk is™“*N 
mekben gazdag s a munkás szeretet szép nak virágaink el is hoztuk őket a. is 
gyümölcseiben dús életének ily élettöriénetileg 
fontos pontjához, nemes pályája kezdetének 
hat minczadik évfordulójához érkezett, siükség 
szerű volt, hogy érzelmeink e világa ellenál- 
hatatlan erővel hangoztassa érvényesülésének 
természetes jogát. Érzelmeink hatalmas szavá­
nak engedelmeskednünk kellett z bocsássa meg 
Nagytiszteletüséged hálás tanítványainak, kik
az ifjúkor heves szeretőiével csüngnek tisztelt
személyén, bocsássa meg, hogy kiragadtuk 
egy perezre a csendes körből, melybe a va­
lódi nagyság, önérzetes, nemes szerénységével 
visszavonulva, önzetlenül s cly er.’dménydusan 
munká ködöt t a tudomány s szépirodalom, a 
haza s az egyház magasztos szolgálatában s 
kényszerítettük arra, hogy mély hálánk, hó­
doló tiszteletünk * túláradó szeretetünk ezen 
önkéntes adóját elfogadja.

Nem érhetne bennünket jogosan a vád 
hogy oly feladat megvalósításához fogtunk 
mely minket meg nem illet, avagy mely erőn­
ket meghaladja. Nem akartunk, nem akar­
hattunk többet, mint szerény háziünnep ke 
relében szivünk érzelmeit megfelelő módon 
tolmácsolni, mint szerető hálás tanítványok, 
a tisztelve szeretett s viszontszerető mester­
nek. Nem tehetünk arról, hogy a minden 
szép, nemes és magasztos iránt fogékony 
lelkes hölgyek díszes koszorúja, a közélet 
kivaló alakjainak személyes megjelenése fényt, 
díszt, súlyt és jelentőséget adva ünnepünknek, 
kiemelték azt szerény köréből : nem tehetünk 
arról, szeretett s tisztelt tanár urunk, hogy 
Csengey Gusztáv neve oly varázserejü, hogy 
oly általános tisztelet és szerei et környezi, 
hogy nem maradi, nein maradhatott kicsiny 
ünnepünk tervezett körében. Nem adhattunk 
ti' ki megfelelőbb nevet, jubileumnak kellett 
elneveznünk, pedig e szó oly köznapiasan 
színtelennek, oly semmitmondónak látszik 
érzelmeink heves hullámzásával szemben. A 
mi jubileumunk más : a szeretet ama nagy 
tőkéjének, melyet Nagytiszteletüséged A szerető 
szív buzgó munkásságában eltöltött 30 esz­
tendőn át tanítványai százainak szivében el­
helyezett, ez évi csekély kamatja azon tanít­
ványai részéről, kik oly szerencsés és boldog 
helyzetben vannak, hogy egy emberöltőn át 
érzett forró vágyat megvalósíthatnak, némi 
csekély jelét adhatják ama végtelen szeretet­
nek, mely Nagytiszteletüséged személyei 
szerető tanítványai részéről mindenkor, talán 
nem is sejtett árnyékként kisérte. Erőtelen 
az én szavam annak kifejezésére, hogy 
csoda Nagytiszteletüséged minekünk. Isten 
különös kegyeltjeinek ihletett szavára voln i 
szükségem, hogy azt meglehessem. Nemcsak 
gazdag tudása nemes gyümölcseinek élvezé­
sében volt részünk, nemcsak tudományos 
ismeretkörünket tágította s szivünk-lelkünk 
neme-büléset gondos kózz-dszorgalmazta nagy 
szivének meleg szeretetét is érezte mindeni- 
künk. S ha igaza van annak a ki 
hogy :

avatoit, buzgó oktatómesterünk ***k
dna "-‘—yánk i». Nekünk“1 80D‘

hoztuk őket H 18 ,,D‘ 
mutathatjuk, a szivünkben nviin.k meg 
érzelmek ékes virágai, ds érwW De®‘1
tudjuk ««két. Sajgó szorongás* a k|!i!ni ne®
tétlenség gyötrő érzess csüggesít ef tehe' 
azt áll,-ani, hogy mi sem könnyebb 
lódt érzést megfelelő alakba önteni f Tl' 
mi sem nehezebb ennél. Isten külön«, u® 
mének adománya a képesség • a val|, kegre|' 
lónak megfelelő módon kifejezni.

A serdülő ifjúkor virágos, hanuulatn 
nyelve elmuloban, az érett férfikor tarts! 
szava, még nem sajátom. Vakmerőség 
részemről a 30 év dicső munkájának í 
nyes eredményeinek vázolását megkísérli«- De fö ösleges is ; a kik ünnepiünk S 
n.künk tudja, kit és miért ünnepel. I,meril 
a nemes költőt ; nemes szelleme szép „ 
esetben gyönyörködik ifjú és felnőtt 
tudása gyümölcseivel gazdagabbnak ’ ,a|| 
magát a tudomány, dúsabbnak a tudomás?, 
irodalom. De ne tovább ! Ne akarjon boroi 
tyánt fűzni a jelentéktelen, erőtelen kar lrr, 
a homlokra, melyen már ott ragyog az az h. 
ten kegyelméből !

meg:
K

azt állitj a

Nem az az árva, 
Kinek apját, anyját 
A sötét sir zárja, 
Hanem az az árva, 
Aki élte útját 
Nem szeretve senkit, 
Szeretetlen járja,

úgy igaza van annak is, aki azt állítja hogy 
iyen árva Nagytiszteletüséged körében’ nem
létezhetik.

Sok olyan szerencsétlen akad, ki az élet 
fárasztó küzdelmei keserű csalódásai s szivet 
lelket ölő kiábrándulásai miatt elfásulva a 
szenvedésekben bitét reményét bizalmát ét 
szeretetét veszté ; de lehetetlen, hogy Nagy­
tiszteletüséged szeretetteljes körébe jutva fel 
ne engedne a szive jégpánczélja s édes biza­
lommal, meleg szeretettel ne forduljon Nauv-

= sí»« »if '5&r'rU-

A va'ódi érdem dicséretének hivatottabb 
s avatottabb tolmácsai fűzzenek koszorút , 
haza, egyház, tudomány és szépirodalom 
kás bajnokának szerény homlokára, azok, kik- 
nek ez nemcsak joguk, hanem édej ’kö­
telességük is. El kell némulnia a lelkesedéi 
szavának, mert az önérzetes nemes szerény 
ség érzékenysége nem engedi meg saját, 
valódi érdemeinek még halvány magasztalj, 
sál sem.

Nagy tiszteletű Dékán ur, drág i meste­
rünk ! Erőtlen az ajk, színtelen a szó, mely 
e magasztos perezben, e díszes környezetben 
hivatva lett volna ecsetelni azon gazdag ér­
zelemvilágot, mely hálás tanítványai j® 
denikének szivében él és ragyog Halmi 
képét nyújthatom csak annak ; de ez neu 
csüggeszt el, mert tudom, hogy szerető stive 
megérzi s megérti a szerető szivek eléglek 
gyenge szavait s a külső szerény alak alatt 
felismeri a valódi erzelmek gazdagságát, ké­
rem, fogadja szerény kifejezését igaz érzel­
meinknek s szerető szive melegével boldogiiu 
továbbra is hálás tanítványait, kik buzgó ío- 
hászszal fordulnak a Mindenhatóhoz : al]i 
bő áldását hos*zu boldog élet kereteben Nagt- 
tiszteletüséged nemes munkájára, hogy fenti 
szellemével még sokáig gazdagítja irodai’ 
inunkat, tudása bő forrásából meríthessen t 

ml" szomjas lélek, szive melegével erősödjék t 
gyámoltalan és hálás szerető tisztelői édei 
örömmel gyönyörködhessenek családi boldog­
sága nemes nemtőjével együtt az isteni itt 
dús gyümölcseiben ! Nekünk pedig adja meg­
érnünk a Mindenható, hogy 20 év múltán, Itt 
majd hálás tisztelői erőszakos szeretetiiktó 
ismét az ünnepeltetés k-npadjára állítják, t 
messze távolból boldog örömmel sí -thessüni 
mi is üdvözölni őrük ifjú s örökké szereiéi 
mesterünket, drága tanárunkat üdvös munkáé 
sága félszázados jubileumán !

A beszéd elhangzása után Schind- 
Márton testületi elnök két más testületi t»í 
kizérelében átnyújtotta a theol. hallgatóság 
díszes albumát, melyben a tanárok és ltalgJ 
tök arczképei vannak, felolvasván azokat t- 
emléksorokat, melyeket a hálás tanítványok• 
szavakkal írtak be :

Nagytiszteletü Dékán Úr, 
Szeretett Tanárunk!

• Aranyunk és e/.üstünk nincsen*, dt 
van szépért, nemesért hevülő szivünk, van 
hálás tanjtványi szeretetünk, ezt hoztuk m1 
el, ezt jelképezze szerény albumunk — 
Fogadja olyan jó szívvel, aminővel 
nyújtjuk, legyen olyan kedves emléke, mm 
nekünk az a tudat, bogy e szép 
haza zengő szavú dalnokát hallgat*11* )
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mily drága emlék a kiüe*, melyet gaadag 
szelleme kincstárából magunkkal viszünk.

Ésfl ha néha-néha a múltak emlékeit 
felidézni, Tiaszafarázaolni beletekint, az 
ismerős arezok közt nem fog találni egyel 
sem, ki Isten áldását szeretett tanárának 
bosszú életére, zavartalan boldogságára kérni
megszűnnék.

Kelt Eperjesen, 1898 május hó 22-én.
Hálás tanítványai.

Most az album átnyujtása után megszó­
lít Csengey . . . azaz, hogy a szeméből 
előtörő könyartól alig birt megszólalni! — Ö 
csak érezni tud — mondotta — de iy 

; magasztos pillanatban beszélni nem ! És azok 
I a könyek, az a meghatottságot sugárzó arcz,
1 0]y szépen, oly ekes szólóan fejezte ki azt,
5 amit akart, köszönetét a szeretett hallgatók- 
I nak, azt a gondolatát, amit csak töredezve 
\ tudót: elmondani, hogy az az ifjúság, mely 
l egy élet hosszú munkásságát és a feléje 

sugárzó szüreteiét ilyen hálás elismeréssel 
I tudja jutalmazni, maga is egy szirető munkás 
i elet záloga a jövőre és ennek a jövőnek ő az 

elismerésnek, azt a boldogságát kívánja, melyben 
most öt részesítették.

A mély hatást keltő szavak után Krafta 
- Nándor lendületesen nagy tetszéssel adta elő 
: Hamvas József volt eperjesi, most a pozsonyi 
I lyceumban működő tanárnak s neves költő­
nek Csengeyhez irt következő lelkes tartalmú 

i ódáját :
Csengey Gusztávnak 

30 éves tanári működésének emlékére.

nak harmonikus megtestesülését, amit a né­
met egyetemeken volt szeren sés láthatni.

Láthatóan jól esett az ünnepeltnek a 
kollégiumi igazgató lelkes szónoklata, minek
nyomban l.ifejezést ii adott válaszában. __ A
tanárra — úgymond — a hallgatóság szere- 
tetén s ragaszkodásán kívül mi lehetne 
boldogitóbb, mint a kanáriak szeretet« s ra­
gaszkodása ? Ennek megnyilatkozását látja 
ez ünnepélyes pillanatban Jól esik szivének 
ez a ragaszkodás, melyet mint a mullban.ugy 
a jelenben s a jövőben is teljes szivéből 
viszonoz.

A válasz után a jogi testület elnöke 
Szentiványi Ferencz adott kifejezést azon 
tiszteletnek, melyet a joghallgatósag testü­
leté a költő, a tudós s a jeles paedagogus 
iránt érez.

Válaszában Csengey kiemelte azt, hogy 
a jogi és iheológiai tes'ület itt a kollégium 
falai között működésében egymást kiegészíti, 
Örömük, bánatuk közös. Az egyik testület 
honfiakat, a másik egyházi férfiakat nevel ; 
de valamint az igaz protestáns egyházi fér­
fiú egyszersmind igaz hazafi is, úgy a derék 
hazafi egyszersmind egyházának is buzgó lel­
kes tagja. Amint e kollégiumban ajogakadémia 
és a Iheológia egymást támogatja, egymást 
kié észiti, úgy legyen az kinn az életben is.

Schind«
.estiileti Hí 
hallgató»«!

és liahg*' 
I azokat n 
díványok •

neun*, di 
ivünk, van 
hoztuk mi 
írnunk! - 
inóvol ml 
léke, mint 
3 magyar
jatánk*) a

)c veszett a
Sm-

t>y emberöltő lelkes, tiszta harcza, 
Nemes szívvel megvívott küzdelem 
Ezt a napot most ünneppé avatva,
Te hozzád szólunk itt ez ünnepen. 
Meghatott lelkünk el, múltadba szállva, 
A megfutott pályát csodálva látja 
S amit ez a mult a jelenre hágy, 
Tisztesség néked, nekünk tanúság.

Nem egyengették pályádnak göröngyét 
Szerencsés végzet gondos karjai ; 
Akadályul nehéz sors gátját rakták, 
Magadnak kellett azt lehordani,
|)e megmutattad: elszánt munka dija 
Hogy érdemét elübb-utóbb kivívja.
S mit ihlett lelked hő munkája tett, 
Egész hazánknak drága kincse lett.

Mert munkád nem volt a kenyér robotja 
Unott napoknat fárasztó során ;
Amihez nyúltál, lelked általfogta 
S zengő költés lett, igaz tudomány.
És annyi húron, annj i változatban 
Magyar szít csendül mindenik szavadban : 
Ha jövőbe néz, fényes ideál,
Merengd dal, hogyha a múltba száll.

Munkás telkednek szép harmóniája 
Kiömlik, fénylik minden müveden.
Költői szived mindig odaszálla,
Hol munkált a kutató értelem.
Az ó-szövetség titkát hogy kutáttad, 
Énekre nyílott tőle dalos ajkad ;
Tudás és érzés dalba olvadóit 
S szóltak a bájos, lágy »llébar dalok.«*)

Majd átrepülve annyi ezredéven 
A jelen buját zengte lantod el,
És hangot adtál annak, amit mélyen.
Titokban zárt el annyi bús kebel.
Mily rettentőt bukott a lengyel nemzet,
A te versedből tanulja a gyermek,
S mig látja ott a megholt nemzetet,
Az élőért elszántan fog kezet.

S hogy él e nemzet s büszke fényes útja 
Tűnő idővel mind magasbra száll,
Azt tette ilyen ihlett drága munka,
Melynek derék munkása te valál.
Nem vagy U» por, mely csak por leszen újra,
Te vagy a lelkes áldott honfi munka,
Mely megmenté az elveszett hazát 
S jövendöl késő századoknak ád.

i A költemény elhangzása után dr. Szlá- 
|vik Mátyás kollégiumi igazgató a lefolyt pil- 
|lanalok szépségének emelő hatása alatt va­
llóban klasszikus szép rögtönzésben adott ki­
fejezést a kartársak ragaszkodásának s el­
ismerésének Csengey iránt, ki — mint a szó­
nok magát kifejezte — tudományával, köl­
tészetének ez ős intézetre maradandó fényt 
'’eteti, aki ennek daczára maga a szerénység, 
"enne látja a szerénységnek s a tudomány-

A testületek szóbeli üdvözletei után a 
diszgyülés jegyzője felolvasta azokat a lelkes 
átiratokat, melyeket egyes testületek a theolo- 
g'ái testülethez beküldtek A Széchenyi kor, 
melynek az ünnepelt tizenkét év óta buzgó 
munkása, a jogakadémiai latiári kar, az ev. 
theol belmissió egyesülete, az önképző és ön­
segélyző egyesület, melynek elnöke, lelkes 
hangú átiratokban fejezték ki örömüket s hó­
dolatukat azon férfiú iránt, kiben a költőit az 
embert, a nagy tudóst egyaránt tisztelik.

Ezután Smid István adta elő Csengey 
legszebb müveinek egyikél. »Emlékezés Het- 
laszra* czimü költeményét. A szép költemény 
frenetikus hatást aratolt. Nem különben fénye­
sen sikerült Beér Ferencznek, a kisdedóvónő­
képző intézet jeles tanárának alkalmi hi mnusza 
melyet a jubiláns tiszteletéré szerzett és melyet 
személyes vezetése alatt adott elő a theologia 
hallgatóságból alakított énekkarral.

A nagy tetszésben részesült ének elhang­
zása után Schindler Márton elnök a theol. 
hallgatóság mélyen érzett hálájának adott ki­
fejezést a termet gyönyörűen feldíszítő nemes 
hölgyeknek, továbbá a testületeknek, a vende­
geknek s a lélekemelő mozzanatokban gazdag 
ülést bezárta.

Ki-ki sietett kezet fogni az ünnepelne!, 
a szerelőt és tisztelet valóságos ostroma fej­
lődött ki körülte, mig végre a 1-lkea közönség 
lassanként elhagyt i a termet s azzal a jóleső 
tudatta' távozott az ünnepélyről, hogy az az 
ifjúság, mely így szereti tanárát, a jövendő 
biztos záloga.

VASÜTI MENETREND.

Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-tól 
. » , vásártérről

Derecske—Nagy-Léta felé . . . 
Derecske—Nagy-Léta felé . . .

Dcbreczenbe érkezik :
Budapest—Nagyvárad felől . . 
Budapest -Nagyvárad felől gy.-v. 
Budapest—Nagyvárad felől . . 
Nagyvárad—P.-Ladány felől . .
Csak P.-Ladánytól.....................
M.-Sziget—Szatmár felől . . . 
M.-Sziget—Szatmár felől . . .
M.-Sziget felől (gyorsvonat) . . 
M.-Sziget felől .......
Csak Szatmárról...........................
Kassa—Miskolcz felől .... 
Kassa S.-A.Ujhely-Szorcncs felől 
Kassa—Miskolcz felől ....

vásártérre 
m. á. v.-hoz 
vásártérre 
m. á. v.-hoz 
vásártérre 
m. á. v.-hoz

F.-Abony felöl (vásártérre) 
F.-Abony felől (m. á. v.-hoz) 
F.-Abony felől (vásártérre)
F. Abony felől (m. á. v.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől 
Derecske—Nagy-Léta felől 
Jun. 1-től Sáránd felől .

Nyílt-tér.

d. U.
este
éjjel
reg.
reg.
este

d. u.
este
este
reg.
reg.
déli
este

B.-Szt.-Mihály-H.- 
Böszürmény felöl

10 12 
18 lti 
8 54 
G 54
7 51
8 07 

18 21
7 57
8 09 
8 17 
3 22 
3 30 
0 32 
6 41
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Dr. Csabai Uy Kálmán
ny. e^redorvos

orvos-sebész tudor, Operateur
nőgyógyász és gyermek orvos

lakását

I, Kossoth-otcza 2575 sz, saját házába
tette át véglegesen.

M1HAL0VITS féle

1808. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Dcbrcczcnből indul: 
Budapest felé (gyorsvonat) . . reg.
Budapest— Nagyvárad felé . . d. u.
Budapest—Nagyvárad felé . . este 
P.-Ladány—Nagyvárad felé*) . . d. u.
P.-Ladán)lg (minden kedden) . déli 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 
M.-Sziget felé (gyorsvonat) . . d. u.
Szatmár—M.-Sziget felé . . . d. u.
Szatmár—M.-Sziget felé . . . este
Szatmár—M.-Sziget felé . . . éjjel
Szatmár—M.-Sziget-felé . . - este
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz—Kassa fölé .... este 
Szorencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé . d. u.

, m. á. v.-tól
H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály felé

armat-

*r m

Árczszépitő
A Barmit Orőma a legjobb arezszépitő s ki'-zhfir- 

ápoló kenőcs, m ly üdévé, puhává, fehérré 
teszi ti', arcz hőiét.

A Harmat Créme H«>m ólmot, som higanyt nőm 
tartalmaz s telje en ártalmatlan hatású.

A Ha mat-Oréme nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a poudert jól állja.

A Harmat Créme nem teszi fényessé az avezot 
H fehéríti a bőrt.

Harmat Créme kiváló jó hatása mindennemű 

atkák) elmulasztására, napégette s szóikifújta

A Harmat Créme teljesen zsirtalan,habszorü, jó illáin

, \*

( vásártérről 
m. <á. v.-tól 
vásártérről 
m. á.- v.-tól 
vásártérről

Füzes-Abony felé (m. á. v. tói) 
(vásártérről)

11 20 
11 29

... *) Csengey G. az eperjesi ág. ev. kollégiumban 
1 ‘bernyelv és szentirásmagyarázat s egyháztörté- 

“em tanára. Szert •) P.-Ladánytól gyorsvonat

mmwé
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Hirdetmény.
Hajduvármegye kir. tanácsos Alis­

pánja az 1898 évi május hó 12-én kelt 
6048. számú rendeletével a Debreczen- 
egri-trvh ut Csegei átkelési szakaszának 
feltöltése és árkolása helyre állítását 
1684 forint 90 kr összeg erejéig enge­
délyezte.

A fent említett munkálatok fogana­
tosításának biztosítása czéljából az 
1898. junius hó 2-ik napjának 9 órá­
jára a Hajduvármegyei Alispáni hivatal 
helyisegében tartandó zárt ajánlati ver­
seny tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajlók íelhivalnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó, az en­
gedélyezett költség után számítandó s 
az előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap 
9 órájáig, a nevezett hivatalhoz annyi­
val inkáb igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezeitek figyelembe nem 
fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a nevezett m. kir. állam építé­
szeti hivatalnál, a rendes hivatalos órák­
ban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1898. Május 16-án.
Rásó Gyula,

kir. tan. alispán.

4690
1898.

Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tanácsa 

állal ezennel közhírré tétetik, hogy a 
város tulajdonát képező következő in­
gatlanok u. m. :

1. a »Csicsogú csapszék« a mészár­
székkel együtt 1899. évi január 1-től 
1901. évi deczember hó 31-ig terjedő 
3 évre ;

2. a »Bégámj csapszék< az 1899. 
évi január hú 1-től 1901. deczember hú 
31-ig terjedő 3 évre ;

3. a »Cserepes csapszék« az 1899. 
év január 1 -töl 1901. évi deczember 
3l-ig terjedő 3 évre ;

4. a honvéd lovassági laklanva 
mellett levő »Spitzera-féle sátornak Löwi 
Bernát által birt részére az 1899. év 
január 1-től az 1901. évi deczember 
31-ig terjedő 3 évre ; a folyó 1898. 
év junius hó 22 napján d e. 9 
órakor a városháza kistermében má­
sodízben megtartandó nyilvános árveré­
sen bérbe adatni fognak.

Az árverési feltételek a városi szám­
vevőség hivatalos helyiségében d. e. 
9—12-ig, d. u. 3—5-ig megtekinthetők.

Árverezni szándékozok a kikiáltási 
ár 10% készpénzben bánatpénzül az 
árverelő bizottság kezéhez letenni kö- 
kötelesek.

Debreczen, 1898. május hó 9.
A városi tanács.

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy

Mődlingi nagy czipő-raktáramat,
a mely a legnagyobb divatos árukkal van berendezve a Piaca ' 
Teleky utczák sarkán levő házba helyeztem át. 68

Raktáron tartok mindenféle nagy választékban
férfi- női és gyermek czipőket

úgy fekete, mint színes minőségben.
Midőn felkérem a t. nagyközönségei, hogy gyártmányaim kitűnő 

minőségéről és a legszolidabb árakról személyesen meggyőződést szerezni 
szíveskedjék, b. bizalmokat továbbra is fentartani kérve,

maradok kitűnő tiszteletid!
Mődlingi czipő gyári raktára.

(Piacz és Teleky-utczák sarkán.)

Bolti helyiség
fiiszerüzletre berendezve

július 1-ig lakás nélkül, — julius elsejétől kényelmes
D^r lakással, H

esetleg más üzleti czélra is azonnal kiadó, Nagy-Csapó-utcza 396. szám.

Ugyanott 2 utczai és egy előszobából álló elegáns garszon — lakás azonnal
kiadd.

000908008888898800000908810000000$
2v£eg\kxi-vo.

A Debreczen-Fiizes-Ationy-Ohát-Polgári h. é. vasul
részvénytársaság

1898. évi junius hó 7-ón délelőtt ÍO órakor
DEIMIEC ZENBEN, a városháza tanácstermében

IX-ik rendes évi

közgyűlését
tartja, melyre a I. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

T A RGYSOROZAT.
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.
2. Az igazgatósági számadás és a tiszta nyereség hováforditására 

vonatkozó indítvány.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról és az 

igazgatóság által a nyereség felosztására nézve tett indítvány felett.
4. A mérleg megállapítása s az igazgatóság és felügyelő bizottság 

részére adandó felmcnlvény.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottsági tagok jelenléti-jegyei ér­

tékének megállapítása.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottsági tagok megválasztása.
Debreczen, 1898. május hó 21-én.

Az igazgatóság.

A közgyűlés tartamára a részvények a »Budapesti bankegyesiilet részvény- /fi 
társaságnál (Budapest, V. F ürdő-utcza 1. sz. a.) a társaság debreczen! hivatalos - 
helyiségében Nugys. dr. Király Ferencz orsz. képviselő urnái, és a társaság igaz­
gatóságánál (Budapest, VII. dohány-uteza 76 sz. a.) alapszabályszerüleg 8 nappal 
a közgyűlést megelőzőleg letéteményezendők.

Az eredeti zárszámadások és jelentések a társaság debreczeni hivatalos he­
lységében betekinthetők.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőpostával szemben.


